	THEME 1 : L’organisation fonctionnelle du vivant
Chapitre 4 : Les mécanismes de l’évolution
TP8 – LES FORCES ÉVOLUTIVES

	SITUATION DECLENCHANTE

	Dans le TP7 nous avons vu les mécanismes d’évolution de la biodiversité des espèces au cours du temps. Comment évolue la biodiversité au sein même d’une espèce ?

	ACTIVITÉS ET CRITÈRES DE RÉUSSITE

	Exploiter les documents mis à votre disposition pour expliquer les mécanismes à l’origine de la modification de la fréquence des allèles au sein d’une population.

	COMPÉTENCES

	Connaissances :
· Sélection naturelle et dérive génétique sont deux mécanismes à l’origine de l’évolution de la biodiversité au cours du temps.

Capacités : 

  - Utiliser un logiciel de modélisation et/ou extraire et mettre en relation des informations pour illustrer la sélection naturelle et la dérive génétique sur des temps courts. 
 - Expliciter la démarche sur laquelle repose une théorie scientifique à partir du travail mené sur l’évolution dans ce thème.

Attitudes :
· Manifester le sens de l’observation


	DOCUMENTS ET MATÉRIELS FOURNIS

	
Document 1 : une mutation de l’œil de la drosophile
Document 2 : simulation des travaux de Buri par un logiciel de laboratoire virtuel
Document 3 : deux mécanismes évolutifs
Document 4 : Evolution des populations de pinsons des Galápagos



	Critères de réussite 

	
Je relève dans le logiciel le nombre de générations nécessaires pour fixer un allèle pour une population de 5 individus puis de 40 individus
Je mentionne pour chaque population le caractère fixé
J’identifie le facteur à l’origine de la variation de la taille des becs chez le pinson étudié
	
                    

                    
                    






	ACTIVITÉS

	Activités et déroulement des activités
	Capacités

	1. Utiliser le logiciel de laboratoire virtuel (voir lien ci-dessous) et les documents 1 et 2 pour mettre en évidence un mécanisme d’évolution de la biodiversité au sein d’une population.
http://virtualbiologylab.org/NetWebHTML_FilesJan2016/GeneticDriftModel.html
· Reporter les résultats obtenus sur le logiciel dans un tableur Excell.      
· [bookmark: _GoBack] Interpréter ces résultats   
· Comparer vos résultats avec ceux des autres élèves et interpréter     
Appeler le professeur pour vérification
	

Utiliser un logiciel

Construire un tableau

	
2. A partir du document 3, donner une définition précise du phénomène étudié précédemment.
	
Mettre en relation des données

	
3. Analyser le document 4 pour expliquer l’autre phénomène à l’origine de la modification des fréquences alléliques au sein d’une population.
4. Utiliser le document 3 pour expliquer ce phénomène évolutif mis en évidence.
	
Mettre en relation des données

	
Répondre au problème posé en début de TP.

	
Réaliser une synthèse



Document 1 : une mutation de l’œil de la drosophile
[image: ]







Document 2 : simulation des travaux de Buri par un logiciel de laboratoire virtuel
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Document 3 : deux mécanismes évolutifs[image: ]
Document 4 : Evolution des populations de pinsons des Galápagos
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En 1956, le chercheur Peter Buri méne des élevages de droso-
philes et géngre 107 populations de drosophiles selon le protocole
suivant.

Protocole :
~ chaque population est initiolement fondée avec 16 individus
hétérozygotes pour la mutation « brown eye » : 8 males et
8 femelles de génotype bw75 /bw ;

- & chague éclosion de génération, seuls 16 individus sont
conserves (8 males et 8 femelles) pour former la génération
suivante. La fréquence de Falldle bw75 est mesurée su le total de
32 alléles;

~ Fexpérience est menée sur 19 générations.

| d'une drosophile porteuse de lamutation « brown
eye » (& gauche) et el d'une drosophile de phénotype
sauvage (a droite).
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Dans un laboratore virtuel, dix flacons contiennent des drosophiles.
formant une population de méme taill. Les proportions de lalidle
muté bw sont suivies sur un grand nombre de générations.
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&) Exemple de résultat obtenu dans le laboratoire virtuel
au bout de 10 générations.
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Lors de la reproduction sexuée, chaque parent
transmet au hasard un des deux exemplaires
(oualkéles)de chacun de ses génes. En raison
des hasards de a vie, tous les descendants ne
font pas des petits. Il en résulte,au fl des générations, des
varations au hasard, sans direction précise, des fréquences
desalkles qui coexistent. Cest pourquoi on appelle ces

Interview de Guillaume Lecointre, chercheur en systématique et en évolution.

fluctuations «dérive génétiques. Hlle concerne surtout
les alléles neutres (non soumis  la sélection naturelle).
Pourles alléles non neutres (dont le maintien dépend des
contraintes de lenvironnement), on e parle plus de dérive.
‘Aufil des générations,ceux qui diminuent la reproduction
deleurs porteurs ont tendance a disparaitre tandis que ceux
quila favorisent, A se propager dans toute la population.
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2. Geospiza forts

Les pinsons des Galdpagos sont associés au nom de
Darwin et son voyage & bord du Beagle. s font partie
des éléments qui ont alimentésa réflexion a lorigine
de la théorie de évolution.

Sur Tune des iles de archipel cohabitent deux es-
‘peces de pinsons. Lune des deus, Geospiza magnirostrs,
posséde un trés gros bec qui lui permet de se nourrir
de grosses graines. Lautre, Geospiza frtis, a un bec de
taille moyenne, mais assez variable d'un individu &
Tautre : ces oiseaux se nourrissent de graines plus ou
‘moins grosses selon Ia aille de leur bec.

Lors d'une forte sécheresse en 2004-2005, la quantité
de graines disponibles devint limitante. Les G.fortis qui
avaientun bec plutot gros se trouverenten compétition
avecles G. magnirastris pour 'accés aux grosses graines.
Leurs congénéres & plus petit bec, eux, ne souffraient
‘'aucune concurrence pour Iaccés & leur nourriture.
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Taile moyenne du bec des pinsons Geospiza fortis adultes
de 1973 4 2005, L'axe des ordonnes représente a taile
du bec mesurée selon plusieurs dimensions et résumée
alide dune approche statistique
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